保B小练

第6练　选择题专练六
一、 单项选择题：本部分包括20题，每题2分，共计40分。每题只有一个选项最符合题意。
1. 下列有关细胞的组成、结构和功能的说法，正确的是(　　)

A. 酵母菌中能产生水的细胞器有线粒体、核糖体和细胞核
B. 大肠杆菌含有2种核酸分子，但DNA是其主要的遗传物质
C. 真核细胞的细胞骨架与物质运输、能量转换等生命活动密切相关
D. 淀粉水解产物可与斐林试剂反应，故淀粉的基本组成单位是葡萄糖
2. 某实验小组将菠菜叶肉细胞的不同结构分离出来，再选取不同结构组合在试管内进行细胞重组模拟研究，操作流程如下图所示，下列叙述错误的是(　　)

叶肉细胞eq \o(――→,\s\up7(①))原生质体eq \o(――→,\s\up7(②))细胞匀浆eq \o(――→,\s\up7(③))各种细胞结构eq \o(――→,\s\up7(④))模拟细胞重组
A. ①过程如果使用酶解法，则应该加纤维素酶和果胶酶，利用了酶的专一性
B. ②过程要保持各种细胞结构的相对完整，可利用渗透作用原理加少量清水
C. ③过程要单独分离出细胞的各种结构，可用密度梯度离心法或差速离心法
D. ④过程若将叶绿体和细胞质基质混合，充入二氧化碳，光照下可产生氧气
3.  (2018·泰州中学)CTX是从蝎子毒液中提取的一种多肽，能与某些种类肿瘤细胞表面特有的受体M特异性结合形成复合物(M-eq \a\vs4\al()CTX)进入细胞。由此可以得出的推论是(　　)

A. CTX通过口服方式进入机体仍发挥作用
B. CTX在核糖体合成后直接进入高尔基体
C. M-eq \a\vs4\al()CTX可通过主动运输进入肿瘤细胞
D. CTX可用于上述种类肿瘤的靶向治疗
4. (2018·南师附中改编)人类对生命规律的探索经历了漫长的时期，下列有关叙述正确的是(　　)

A.  孟德尔发现遗传因子并证实了其传递规律和化学本质
B. 在肺炎双球菌的转化实验中，细菌转化的实质是发生了基因重组
C.  摩尔根用类比推理法证明了基因在染色体上
D.  达尔文发现植物胚芽鞘尖端产生生长素并向其下部传递
5. 下列关于人体细胞的叙述，错误的是(　　)

A. 生物膜上的蛋白质具有运输物质和催化化学反应等功能
B. 人体内的信息分子都需要通过血液运输后才能与靶细胞的受体结合
C. 细胞的生长、分裂、分化、衰老、凋亡等生命活动都可在老年期发生
D. 浆细胞与B细胞中某些蛋白质和mRNA不同
6. (2018·无锡一模)下列关于人体细胞分化、衰老、凋亡与癌变的叙述，错误的是(　　)

A. 衰老细胞的物质运输功能降低
B. 被病原体感染的细胞可通过细胞凋亡清除
C. 造血干细胞分化形成的红细胞和白细胞寿命不同
D. 恶性肿瘤细胞有无限增殖的特性，不易被化疗药物杀死
7. 在确定DNA是遗传物质的研究过程中，艾弗里和赫尔希与蔡斯进行的实验有重要意义。下列相关叙述错误的是(　　)

A. 两个实验的设计思路共同点是将DNA与蛋白质分开
B. 他们都选用了结构十分简单的生物——病毒展开研究
C. 两个实验都应用的细菌培养技术为实验成功提供了保障
D. 两个实验表明：亲代的各种性状是通过DNA遗传给后代的
8. (2018·金中、海安高中、南外四模)某XY型的雌雄异株植物，其叶型有阔叶和窄叶两种类型，由一对等位基因控制。用纯种品系进行杂交实验如下：
实验1：阔叶[image: image4.png]
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×窄叶
实验2：窄叶[image: image8.png]
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×阔叶
根据以上实验，下列分析错误的是(　　)

A. 仅根据实验2就能够判断两种叶型的显隐性关系
B. 实验2结果说明控制叶型的基因在X染色体上
C. 实验1、2子代中的雌性植株基因型相同
D. 实验1子代雄雄杂交的后代中雌性窄叶植株占25%

9. 下列有关遗传、变异的知识，说法正确的是(　　)

A. 肺炎双球菌的转化实验证明S型菌的DNA可使小鼠致死
B. RNA有三种，它们的结构一般是单链，tRNA是由三个碱基组成
C. 花药离体培养过程中，基因突变、基因重组、染色体变异均有可能发生
D. 35S标记的噬菌体侵染细菌实验中，沉淀物存在少量的放射性可能是搅拌不充分所致
10. DNA分析表明，白头叶猴和金头叶猴都是从黑叶猴进化而来的，它们分别是距今46万～26万年前和50万～25万年前从黑叶猴分离出来。以下相关叙述错误的是(　　)

A. 白头叶猴和金头叶猴成为不同物种的标志是彼此之间产生了生殖隔离
B. 自然选择使黑叶猴不同种群的基因频率朝不同方向变化形成白头叶猴和金头叶猴
C. 自然选择的直接作用对象是黑叶猴种群中不同的等位基因
D. 从一个物种发展为三个物种意味着自然选择使生物多样性增加
11. (2018·兴化三校联考)人体的内环境组成如图所示，其中①～④表示相关液体。下列叙述错误的是(　　)
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A.  液体①②③构成人体细胞的内环境
B.  液体①的蛋白质含量高于③
C.  液体④的渗透压大于液体③，有利于物质交换
D.  过敏反应可导致液体③增多而引起组织水肿
12. (2018·泰州中学)GABA(γ－氨基丁酸)作为一种抑制性神经递质，可引起细胞膜电位的变化，从而抑制神经元兴奋。下列有关叙述正确的是(　　)

A. 神经元处于静息状态时，没有离子进出细胞膜
B. GABA的释放与高尔基体有关，不消耗能量
C. 突触前膜释放GABA后，经血液循环定向运输至受体细胞
D. GABA作用于受体后，氯离子通道打开，导致氯离子进入神经细胞内
13. (2018·金中、海安高中、南外四模)在探究生长素类似物对扦插枝条生根的影响的实验中，某小组同学选用生长素类似物NAA进行如下实验：
	分组
	甲组
	乙组
	丙组
	丁组

	枝条
	10个，带芽
	10个，带芽
	10个，
带芽
	10个，
无芽

	浸泡
下端
	5×10－5g·mL－1的NAA溶液10 min
	5×10－1g·mL－1的NAA溶液10 min
	清水
10 min
	清水
10 min

	扦插
	扦插于潮湿的沙土中，其他条件相同且适宜

	结果
	生根较多
	几乎不生根
	生根
较少
	几乎不生根


下列所做出的分析，错误的是(　　)

A. 丙组的芽能产生NAA促进扦插枝条生少量的根
B. 丁组由于缺少激素来源，故扦插枝条几乎不生根
C. 由本实验可看出高浓度的NAA能抑制扦插枝条生根
D. 由本实验不能确定促进扦插枝条生根的适宜的NAA浓度
14. 关于种群、群落及生态系统，下列叙述正确的是(　　)

A. 人工稻田群落在其垂直结构上表现为分层现象
B. “螳螂捕蝉，黄雀在后”描述了生态系统中的一条完整食物链
C. 利用性引诱剂除虫主要是通过提高死亡率来降低种群数量
D. 草原上兔子种群流向狼种群的能量占自身同化量的10%～20%

15. 2018年3月20日，世界上最后一只雄性北部白犀牛——苏丹，在肯尼亚的奥佩杰塔自然保护区被安乐死。作为地球上第三大陆生动物、食物链的顶级营养级，北部白犀牛曾经遍布撒哈拉以南的非洲东部、中部地区。由于传统医学和手工艺品对犀牛角的需要，多地的北部白犀牛被彻底猎捕，到了1984年，野外仅剩15只幸存。苏丹的离世使得世界上只剩下两只雌性北部白犀牛。下列关于北部白犀牛的叙述正确的是(　　)

A. 北部白犀牛濒临灭绝是由于其不适应自然环境的变化
B. 北部白犀牛的灭绝将导致食物链中断，能量流动受阻
C. 北部白犀牛数量减少是因为有人过分重视其直接价值
D. 北部白犀牛现在最有效的保护措施是就地保护
16. 下图是从葡萄果实上获取酵母菌菌种的简要操作步骤。下列相关叙述不正确的是(　　)

葡萄果实eq \o(――→,\s\up7(无菌水冲洗),\s\do5(①))收集冲洗液eq \o(――→,\s\up7(接种),\s\do5(②))选择培养基培养eq \o(――→,\s\up7(挑选菌体),\s\do5(③))扩大培养
A. 图中接种的方法是稀释涂布平板法
B. 图中①②③步骤都必须确保是无菌操作
C. 图中选择培养基为固体，而扩大培养的培养基为液体
D. 扩大培养酵母菌过程中为加快酵母菌繁殖需要通入空气
17. 科研人员研究了不同载体(硅胶、活性炭和大孔树脂)和不同pH对固定化蛋白酶分解污水里蛋白质(用氨基酸产生速率来衡量)的影响，其结果如下图所示。下列相关叙述错误的是(　　)
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A. 与水溶性酶相比，固定化蛋白酶处理污水具有可反复利用的优点
B. 污水中的蛋白质可为固定化蛋白酶提供营养，保持酶的活性
C. 三种载体固定化蛋白酶的最适pH均为5.5左右
D. 进行污水净化时应选择活性炭载体固定化酶
18. 下列生物学实验操作，能顺利达到实验目的的是(　　)

A. 在接种酵母菌的新鲜葡萄汁中通入无菌空气制作果酒
B. 在固体培养基上涂布稀释的大肠杆菌培养液获得单菌落
C. 土壤浸出液接种于牛肉膏蛋白胨培养基上筛选分解尿素的细菌
D. 在分离土壤中的尿素分解菌实验中，采集的土样经高温灭菌后，可以用于制取土壤稀释液
19. (2018·南京一模)下图为烟草植物组织培养过程的流程图。下列有关叙述正确的是(　　)
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A. 对过程①获取的根组织块应做较彻底的灭菌处理
B. 过程②应根据要求使用适宜的培养基，在避光的环境中进行
C. 过程③发生脱分化，其实质是基因的选择性表达
D. 用X细胞包裹人工种皮可获得烟草人工种子
20. (2018·姜堰中学)关于生物工程技术的说法，正确的是(　　)

A.  PCR技术扩增人胰岛素基因需要加入从人体内提取的DNA聚合酶
B.  体内受精时防止多精入卵的机制有透明带反应和卵细胞膜封闭作用
C.  检测转基因生物是否具有目的基因控制的性状，用目的基因制作成的探针来检测
D.  体外受精前，需要进行精子获能过程和将卵细胞培养到减数第一次分裂中期
二、 多项选择题：本部分共5题，每题3分，共计15分。全选对的得3分，选对但不全的得1分，错选或不答的得0分。21. 下列实验操作中“先后”顺序恰当的是(　　)

A. 检测细胞中脂肪颗粒实验中，先用体积分数为50%的酒精洗去浮色，然后再观察
B. 酵母菌计数时，先将培养液滴到计数室上，然后盖上盖玻片
C. 显微镜观察细胞实验过程中，先用低倍镜观察后用高倍镜观察
D. 观察植物根尖细胞有丝分裂实验中，先漂洗再染色
22.  (2018·泰州中学)[image: image1.png]


如图是中期染色体示意图，B是一种微管蛋白，秋水仙素能与微管蛋白初体结合并阻止微管的形成。下列相关分析不正确的是(　　)

A. 微管的形成不需要消耗能量
B. 秋水仙素的作用是抑制微管的形成从而抑制细胞分裂
C. 微管B的作用是将姐妹染色单体D分开后的两部分移向两极
D. 当微管B与着丝粒C之间的分离先于着丝点A分离，将导致染色体结构变异
23. (2018·海门中学)下图表示人体内分泌系统的部分结构和调节过程，相关叙述不正确的是(　　)
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A.  激素A为促甲状腺激素，能促进甲状腺的分泌活动
B.  寒冷刺激时，激素B、C分泌增加，促进机体新陈代谢
C.  血糖浓度变化时，激素D的分泌只受下丘脑的调控
D.  细胞外液渗透压升高时，垂体合成、分泌的激素E增加
24. (2018·徐州考前模拟)戈谢病是由于βeq \a\vs4\al() 葡糖苷酶 eq \a\vs4\al() 葡糖脑苷脂酶缺乏致葡糖脑苷脂在某些组织细胞内积聚，患者肝脾肿大。下图是用凝胶电泳的方法得到的某患者家系带谱，据图分析下列推断错误的是(　　)

[image: image13.png]O LtkiEs
| | B
[ ] B




A. 该病为常染色体隐性遗传病
B. 2号为该病携带者，3号为杂合子的概率是2/3

C. 若5号与一个基因型和1号相同的男性婚配，后代患病的概率是1/3

D. 可以通过羊膜穿刺术或绒毛取样而进行产前诊断
25. (2018·泰州中学)利用鸡血粗提取DNA，在滤液中含有较多DNA的操作是(　　)

A. 向鸡血细胞液中加入一定量蒸馏水，用玻璃棒搅拌后过滤
B. 向DNA溶液中加入冷却的体积分数为95%的酒精，用玻璃棒卷起丝状物后过滤
C. 将含DNA的黏稠物加入2 mol·L－1的NaCl溶液中，用玻璃棒搅拌后过滤
D. 将含DNA的黏稠物加入0.14 mol·L－1的NaCl溶液中，用玻璃棒搅拌后过滤
